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 וומפי בלונה פארק
 מכללת בית ברל, שבע אילני-ר בת"ד

 

, ratio � יחס בין גדלים מאותו סוג :ת מושג היחסוחזרות והרחב -) בהתאמה לסילבוס (ום תוכן מתמטיתח

 .הגדלהוקנה מידה של הקטנה 

 .נה בהקט/ הגדלה , הקטנה פי/הגדלה, שטחים,  יחס ריבועי- מתמטיים שנלמדים בפעילות גיםשומימת רש

 .Scalingהעמקת ההבנה של המושג יחס במשמעות : מטרת הפעילות

 .שטחים והיקפים, מדידות, שברים, אחוזים: קישור לנושאים

 ).נמצאים בנספח( דפים למשתלמים 2 - ים ועזרים דרושיםרומח

 .ל" ש2- משוער לפעילות זמן

 ".פרופורציהומושגים יחס ה  שלטימתמההיבט ה: "מופיע ביחידה, Scalingבמשמעות יחס  -רקע תיאורטי 

 

 :מהלך הפעילות

 . ויעבדו עליו,  "וומפי בלונה פארק" - הדף למשתלמים המשתלמים יקבלו את

הערות והארות 
תתקבלנה בברכה
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 "וומפי בלונה פארק" -לדף למשתלמים  הערות והארות דידקטיות

 . מצאו מה עושה כל מראה ונסחו כלל מתמטי לכל אחת מהמראות .1

. או הרוחב בכל אחת מהדמויות/ למצוא פי כמה גדל או קטן האורך ומבחינה מתמטית בסעיף זה יש צורך

האורך ; a= גורם ההגדלה : לדוגמה. המשתלמים יכולים לרשום כלל מתמטי בצורת פונקציה ליניארית

= גורם ההגדלה : ואותו הדבר לגבי הרוחב . ax = yהכלל המתמטי  > ---  y= האורך החדש ; x= המקורי 

b ; הרוחב המקורי= x ; הרוחב החדש =y  --- <  הכלל המתמטיbx = y. 

ולא , הקטנה פי/חשוב לשים לב שייעשה שימוש נכון בגורם ההגדלה, כאשר המשתלמים עובדים בקבוצה

כדאי בדיון במליאה להעלות את . המאפיין חשיבה חיבורית, -הקטנה ב/ייעשה שימוש שגוי בגורם הגדלה

אפשר לתת . להבין את הצורך בחשיבה כיפלית, עלי חשיבה חיבוריתהקושי של תלמידי בית הספר היסודי ב

שבו ממצאים המצביעים על תלמידים ) Lamon, 1994(למשתלמים כשיעורי בית לקרוא מאמר של למון 

המשתמשים באסטרטגיות חיבוריות טרום פורמליות המובילות אותם ברוב רובם של המקרים לפתרון 

 . שגוי

יתית של וומפי בדף נמצאת בצד שמאל למעלה וכל יתר הדמויות הן השתקפות כדאי להדגיש שהדמות האמ

 . במראות

יחס . כיוון שאין שמירה על יחס קבוע בין האורך והרוחב של הדמות, העיוות של הדמות במראה מתקבל

 מגדילה את האורך 4מראה ). 3המגדילה פי  (3ובמראה ) 2המגדילה פי  (1קבוע אפשר למצוא במראה 

 מראה מסוג זה יכולה להיות שימושית מאוד בחנויות לבגדי �ומתקבלת דמות ארוכה וצרה ) 3פי (בלבד 

וכיום זו כנראה משאלת לב של , כיוון שהדמות המשתקפת במראה תהיה גבוהה ורזה מהמסתכל בה, נשים

 . והדמות המתקבלת קצרה ורחבה) 3פי ( מגדילה את הרוחב בלבד 2מראה , לעומת זאת. כל אישה

האם . בדקו מה קורה לשטח ולהיקף של האף של וומפי בכל אחת מהמראות .2

 ?מדוע?  מתקיימים גם כאן1הכללים המתמטיים שמצאתם בשאלה 

.  מציאת השטח�וממעלה שנייה ,  מציאת ההיקף�הקטנה ממעלה ראשונה /סעיף זה מטפל בהגדלה

 .) ית בית המקדש יטופל בבעי� מציאת הנפח �הקטנה ממעלה שלישית /הטיפול בהגדלה(

 היא דורשת חיבור של כפליים האורך והרוחב .  ליניארית-ממדית -מציאת ההיקף היא פעולה חד

)P = 2(a + bואינה גורמת לקשיים אצל המשתלמים  . 

= שטח (והיא דורשת כפל של האורך ברוחב  ,  ריבועית�ממדית -לעומת זאת מציאת השטח היא פעולה דו

יוצר אצל ) נפח, כגון, ממדיים-כמו גם הטיפול במושגים תלת(ממדיים -במושגים דוהטיפול ).  רוחב×אורך 

 .  המשתלמים קשיים בשני מקרים

גורם ההגדלה ) 3למשל במראה ( במקרה זה -גורם ההגדלה של האורך שווה לגורם הגדלה של הרוחב  .א

השטח יגדל . 9וא אבל גורם ההגדלה של השטח ה, 3 וגורם ההגדלה של הרוחב הוא 3של האורך הוא 

 . 9 השטח יגדל פי -פי ריבוע גורם ההגדלה של כל אחד מממדיו 
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גורם ההגדלה ) 4למשל במראה ( במקרה זה -גורם ההגדלה של האורך שונה מגורם הגדלה של הרוחב  .ב

גורם ההגדלה של ). לא מגדילים את הרוחב, כלומר (1 וגורם ההגדלה של הרוחב הוא 3של האורך הוא 

 -השטח יגדל פי המכפלה של גורם ההגדלה של האורך כפול גורם ההגדלה של הרוחב . 3השטח הוא 

 . 3השטח יגדל פי 

גם כדי , וממעלה שלישית, ריבועית, הקטנה ליניארית/כדאי לקיים דיון במליאה על ההבדלים בין הגדלה

 בבית הספר להעלות את הנושא למודעות המשתלמים וגם כדי לגבש דרכי הוראה של הנושא לתלמידים

 .היסודי

רשמו את הכלל המתמטי שלה וציירו איך ייראה וומפי , המציאו מראה חדשה .3

 . במראה

.  המטרה של סעיף זה לבחון את ההתמודדות עם טיפול בקנה מידה ובהגדלה והקטנה של אורך ורוחב

 ).9 כמו לוח מסמר(כאשר יש קשיים לאחת הקבוצות אפשר להציע לקבוצה להיעזר בלוח הנקודות 

 ואת 2מה יהיה גורם ההגדלה אם יוצרים וומפי חדש שבפעם הראשונה הוגדל פי  .4

  ?  3התוצאה מגדילים פי 

 ). לעיל2ראו הסברים לסעיף  (6גורם ההגדלה הוא  

הם . וומפי מתלהב מאוד מהמראות ומחליט לסייע למנהל הלונה פרק בפרסומן .5

חשב מודל לפוסטר בגודל וומפי מצייר במ. מחליטים לפרסם פוסטר ברחבי העיר

בבית הדפוס מכונת הצילום יכולה להגדיל את המודעה . מ" ס11מ על " ס8.5של  

 .200% - עד ל40%, 35%, 30%, 25%: ב

 :בדקו האם יכול בית הדפוס להכין פוסטר דומה למודל מהמחשב שמידותיו הם

ו אם לא הציע, אם כן הסבירו את דרך ההגדלה? מ " ס27.5מ על " ס21.25  .א

 .  כיצד לתקן את המידות על מנת לקבל פוסטר אפשרי

אם לא הציעו , אם כן הסבירו את דרך ההגדלה? מ " ס24.75מ על " ס25.5 .ב

 .  כיצד לתקן את המידות על מנת לקבל פוסטר אפשרי

אם לא הציעו כיצד , אם כן הסבירו את דרך ההגדלה? מ" ס55מ על " ס42.5 .ג

 .  ר אפשרילתקן את המידות על מנת לקבל פוסט

 . הציעו מידות של פוסטר נוסף שאפשר ליצור בבית הדפוס .ד

 פעולתאלא יש צורך ב, להקטין צורה פעם אחת/לא מספיק להגדיל, בשאלה זו כדי להגיע לפתרון נכון

לפעמים אפשר לקבל יותר מפתרון .  שלעיל4בדומה לשאלה , )כפולה או משולשת(הקטנה חוזרת / הגדלה 

 .ד את המשתלמים לכךאחד ויש מקום לעוד
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אפשר להגיע . 300% -המקסימום שהמכונה יכולה להגדיל הוא ב, 5בסעיף א גורם ההגדלה הוא , לדוגמה

כך - ואחר100% - כלומר להגדיל ב2להכפיל פי : פתרון בשני שלבים: לפתרון נכון ביותר מדרך אחת

 :   םבשלושה שלבי, או פתרון אחר. 150% - כלומר להגדיל ב2.5להכפיל פי 

ושוב פי ) 100% -להגדיל ב (2כך להגדיל פי -ואחר) 25% -להגדיל ב( 1.25לכפול פי ,  כלומר2×2×1.25 = 5

 . מספר השלבים יוצר את רמת הקושי של השאלה). 100% -להגדיל ב (2

בדיון במליאה יש מקום לדון בהבדל . בסעיף ד יש לעודד את הסטודנטים לחפש הגדלות עוד יותר מורכבות

המאפיינים חשיבה כיפלית שיכולה להוביל לשכילה פרופורציונלית לעומת מושגי " פי"ן מושגי הגדלה בי

 .המאפיינים חשיבה חיבורית" ב"הגדלה 

אבל אפשר . 3 שאלה על בעיקרוהם ישמחו לענות .  הספר היסודיביתפעילות זו ניתן להסב לתלמידי  ••••

 . להוראת המושג קנה מידההפעילות להרחיב את  ואפילו,כמובן לנצל את השעשוע לביסוס המושג יחס
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 וומפי בלונה פארק

בכל . הוא נכנס לחדר המראות ולא הפסיק לצחוק. וומפי יצא לבלות בלונה פארק

 . מהמראות הוא מצא דמות חדשה אחת

 

 . נסחו כלל מתמטי לכל אחת מהמראות?  מה עושה כל מראה .1

האם הכללים . בדקו מה קורה לשטח ולהיקף האף של וומפי בכל אחת מהמראות .2

 ?מדוע?  גם כאןם מתקיימי1המתמטים שמצאתם בשאלה 

 .      לל המתמטי שלה וציירו איך ייראה וומפי במראהרשמו את הכ, המציאו מראה חדשה .3

 

Mirror Mirror

Mirror 4

Mirror

 דף למשתלמים נספח
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 ואת 2מה יהיה גורם ההגדלה אם יוצרים וומפי חדש שבפעם הראשונה הוגדל פי  .4

 ?   3התוצאה מגדילים פי 

הם . וומפי התלהב מאוד מהמראות והחליט לסייע למנהל הלונה פארק בפרסומן .5

 8.5מחשב מודל לפוסטר בגודל של  וומפי צייר ב. החליטו לפרסם פוסטר ברחבי העיר

, 25%: בבית הדפוס מכונת הצילום יכולה להגדיל את המודעה ב. מ" ס11מ על "ס

 .200% - עד ל40%, 35%, 30%

 

 :בדקו האם יכול בית הדפוס להכין פוסטר דומה למודל מהמחשב שמידותיו הם

ו כיצד לתקן אם לא הציע, אם כן הסבירו את דרך ההגדלה? מ"ס 27.5מ על " ס21.25 .א

 .  את המידות על מנת לקבל פוסטר אפשרי

אם לא הציעו כיצד לתקן , אם כן הסבירו את דרך ההגדלה? מ" ס24.75מ על " ס25.5 .ב

 .  את המידות על מנת לקבל פוסטר אפשרי

אם לא הציעו כיצד לתקן את  , אם כן הסבירו את דרך ההגדלה? מ" ס55מ על " ס42.5  .ג

 .  טר אפשריהמידות על מנת לקבל פוס

 . הציעו מידות של פוסטר נוסף שאפשר ליצור בבית הדפוס .ד

 

 

 

 

                              

  המשך-דף למשתלמים 


